

奥巴马刚走 喀布尔就炸

塔利班宣布制造袭击事件,目的是回应奥巴马突访阿富汗

阿富汗首都喀布尔东部2日发生汽车炸弹袭击及交火事件,目前已造成12人死亡,其中包括5名袭击者和7名阿富汗平民。爆炸前几个小时,美国总统贝拉克·奥巴马飞离喀布尔。

塔利班宣布制造袭击,目的是回应奥巴马突访阿富汗。

汽车炸弹爆炸靠近喀布尔东部的贾拉拉巴德公路,目标是驻阿外国机构人员居住的“绿村”。

当地时间早晨6时前后,“绿村”附近传来剧烈爆炸声,浓烟升起;随后枪声响起,持续数小时,其间“绿村”内传来爆炸声。

“绿村”一处入口大门遭摧毁,前方可见自杀式袭击所用汽车的残骸。附近路面散落着鞋子、书本等,血迹斑斑。

北大西洋公约组织驻阿国际安全援助部队发言人吉米·卡明斯宣布,“绿村”内所有袭击者被击毙,“一切都结束了”。他没有公布袭击者人数。

内政部发言人西迪克·西迪奇介绍,汽车炸弹爆炸波及一辆行驶中的旅行车,4名乘客死亡;其他2名死者包括1名警卫和1名行人;一名死者身份尚未确认。

塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德说,几名塔利班成员发动汽车炸弹袭击,另外几人趁机“冲入基地内”,“敌人死伤惨重”。

“袭击意在向奥巴马传达信息:美军在阿富汗不受欢迎。我们将继续与外国军队作战,直至他们离开或者死亡。”

一些目击者回忆,塔利班成员身穿阿富汗妇女传统服饰“布卡”,接近“绿村”建筑,随后发动袭击。

分析师说,这是3周来喀布尔遭受的第二次较大规模袭击,表明阿富汗国内安全局势恶化,前景令人担忧。

韩建军(新华社供本报特稿)



5月2日,在阿富汗喀布尔,一名安全人员在爆炸发生地点附近警戒。

奥巴马卡尔扎伊签署协议

奥巴马说,美阿战略伙伴关系协议具有历史意义,将开启两国关系的全新未来

新华社喀布尔5月2日电(记者晏忠华 陈鑫)美国总统奥巴马2日凌晨在阿富汗首都喀布尔以北的巴格拉姆美军基地发表讲话,表示刚签署的美阿战略伙伴关系协议为两国关系揭开新篇章。

奥巴马在电视直播的讲话中说,

美阿战略伙伴关系协议具有历史意义,将开启两国关系的全新未来。奥巴马1日晚突访阿富汗并与阿总统卡尔扎伊签署这一协议。

奥巴马重申美军撤军计划,2011年已有1万名美军士兵从阿富汗撤军,今年夏天还将有2.3万名美军士兵

启程回国,此后美军将“稳步撤退”。他说,2014年年底前阿富汗安全部队将完全接管安全防务工作。现阶段,北约驻阿国际安全援助部队共有士兵约13万,其中美军士兵约9万。

奥巴马表示,北约国家将在本月晚些时候举行的芝加哥峰会上制订详

细计划,阿富汗安全部队将在2013年主导阿全国范围内的军事行动,北约联军将转为支持角色。

奥巴马说,美国和阿富汗政府仍在寻求与塔利班组织和谈,美国政府已和塔利班领导人进行了直接对话。

埃及

首都爆发示威冲突

5人死亡 45人受伤

据新华社开罗5月2日电(记者田栋栋 李来房)埃及卫生部2日发表声明说,在埃及国防部前聚集的示威人群当天凌晨遭不明身份者袭击,双方爆发冲突,目前已造成5人死亡、45人受伤。

声明说,在国防部前示威的主要是萨拉菲派总统候选人哈希姆·阿布·伊斯梅尔的支持者。伤者已被送往医院治疗。

埃及官方《金字塔报》网站当天报道说,一伙人手持燃烧瓶和猎枪等向示威者发动袭击,示威者用石块反击,并在现场对伤员进行简单的医疗处理。

这是埃及国防部前近期发生的第二起冲突。上月底在此处发生的示威冲突造成1人死亡、百余受伤。

本月23日至24日,埃及将进行总统选举投票。经过资格审查,埃及最高总统选举委员会上月26日公布了一份包含13名候选人的最终名单,并认定10名申请参选者不符合法律规定的条件。

叙利亚

联黎部队否认部分部队将调往叙利亚

新华社贝鲁特5月2日电(记者刘顺)据黎巴嫩媒体2日报道,联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)副发言人安德烈·特内蒂否认了部分联黎部队将调往叙利亚的传言。

特内蒂在对媒体发表谈话时指出,一些新闻报道称联黎部队正考虑从黎巴嫩撤出部分部队,特别是炮兵和坦克部队,将其调往叙利亚,“这些报道毫无根据”。

特内蒂强调,联黎部队在叙利亚没有任何作用或活动。联黎部队的任务主要是确保有关各方遵守联合国安理会第1701号决议,尊重黎巴嫩与以色列临时边界“蓝线”,维护黎南部安全与稳定。

联黎部队1978年根据安理会决议成立,目前共有来自中国等30多个国家的1.2万多名维和官兵以及1000名当地和国际民事雇员。

以色列

黎以边界兴建隔离墙



5月1日,联合国维和部队军车在以色列建造隔离墙施工现场黎巴嫩一侧巡逻。

4月30日,以色列军队开始在黎以边界以色列一侧兴建隔离墙,取代现有的电子篱笆,以防止来自黎巴嫩一侧的民众和武装分子同以色列军队发生直接摩擦和交火。

新华社供本报特稿

安理会决议要求苏丹、南苏丹立即停止冲突

据新华社电 联合国安理会5月2日一致通过决议,要求苏丹、南苏丹立即停止一切武装冲突,将双方军队无条件撤至各自边境线内。

利比亚

国民议会选举日期确定

据新华社的黎波里5月1日电(记者才扬)利比亚最高选举委员会发言人努里·阿拉尔1日说,利比亚国民议会选举将在今年6月19日至23日举行,选民登记工作从5月1日开始。

阿拉尔对新华社记者说,利比亚国民议会选举的选民登记工作将从当天持续至本月14日。利比亚公民需凭户口本或护照在登记站登记,在交一张照片后领取选民证。

据阿拉尔介绍,利比亚全国境内目前分为13个选区。议员候选人必须为利比亚国籍,年龄不低于21岁,不得有重罪或涉及道德沦丧的案底。

利比亚国民议会选举即制宪议会选举,议会将设200个议席,其中120个为独立候选人席位,其余80个为政党席位。议会不为女性单独设立席位,男女议员身份完全平等。国民议会将负责起草新宪法,随后按照新宪法举行议会和总统选举。在国民议会成立后,现在的利比亚“全国过渡委员会”(过渡委)将正式解散。

埃及

首都爆发示威冲突

5人死亡 45人受伤

据新华社开罗5月2日电(记者田栋栋 李来房)埃及卫生部2日发表声明说,在埃及国防部前聚集的示威人群当天凌晨遭不明身份者袭击,双方爆发冲突,目前已造成5人死亡、45人受伤。

声明说,在国防部前示威的主要是萨拉菲派总统候选人哈希姆·阿布·伊斯梅尔的支持者。伤者已被送往医院治疗。

埃及官方《金字塔报》网站当天报道说,一伙人手持燃烧瓶和猎枪等向示威者发动袭击,示威者用石块反击,并在现场对伤员进行简单的医疗处理。

这是埃及国防部前近期发生的第二起冲突。上月底在此处发生的示威冲突造成1人死亡、百余受伤。

本月23日至24日,埃及将进行总统选举投票。经过资格审查,埃及最高总统选举委员会上月26日公布了一份包含13名候选人的最终名单,并认定10名申请参选者不符合法律规定的条件。

叙利亚

联黎部队否认部分部队将调往叙利亚

新华社贝鲁特5月2日电(记者刘顺)据黎巴嫩媒体2日报道,联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)副发言人安德烈·特内蒂否认了部分联黎部队将调往叙利亚的传言。

特内蒂在对媒体发表谈话时指出,一些新闻报道称联黎部队正考虑从黎巴嫩撤出部分部队,特别是炮兵和坦克部队,将其调往叙利亚,“这些报道毫无根据”。

特内蒂强调,联黎部队在叙利亚没有任何作用或活动。联黎部队的任务主要是确保有关各方遵守联合国安理会第1701号决议,尊重黎巴嫩与以色列临时边界“蓝线”,维护黎南部安全与稳定。

联黎部队1978年根据安理会决议成立,目前共有来自中国等30多个国家的1.2万多名维和官兵以及1000名当地和国际民事雇员。

以色列

黎以边界兴建隔离墙



5月1日,联合国维和部队军车在以色列建造隔离墙施工现场黎巴嫩一侧巡逻。

4月30日,以色列军队开始在黎以边界以色列一侧兴建隔离墙,取代现有的电子篱笆,以防止来自黎巴嫩一侧的民众和武装分子同以色列军队发生直接摩擦和交火。

新华社供本报特稿

美兵深更集合



5月1日,美国总统奥巴马在阿富汗巴格拉姆美军基地与美军士兵握手。

(本栏照片:新华社发)

夜色中到来 破晓前离去

揭秘奥巴马神秘访阿行程

行程绝密,一些随行记者称作“间谍小说”情节,却遭遇阿富汗媒体微博“狙击”

随行记者抵达目的地以前不得公开细节,防止有人提前得知消息后发动袭击。

基地内,安全人员核实施库利奇的记者身份,带他到集合地点。与以往不同,随行记者人数极少,集合地点是一处阴暗的停车场,没有白宫公共关系助理随行,充当协调人。

“我们的包裹接受安全检查,所有电子产品,包括笔记本电脑、手机、照相机,任何可能装有追踪软件的东西悉数上交,装进箱子,”库利奇说,“官员说,我们起飞一小时后可以拿回这些东西。”

不久,记者们由一辆大客车送至停机坪,登上“空军一号”。这架专机停在阴影中,内外都没有灯光照明。快到午夜,总统奥巴马登机,记者们看不到他,却能看到更多特工登上专机。

全程不见光

深夜中起飞,“空军一号”机舱保持关闭,机舱窗口遮光板全部拉下。

随行记者抵达目的地以前不得公开细节,防止有人提前得知消息后发动袭击。然而,这次访问遭遇阿富汗媒体微博“狙击”,让美国官员惊出冷汗。

阿富汗黎明电视台新闻频道1日发出微博,称奥巴马已经抵达喀布尔,将与阿富汗总统哈米德·卡尔扎伊会面。那一刻,距“空军一号”着陆还有几个小时。

随后,有关奥巴马行程的传言经微博广泛传播,美国《赫芬顿邮报》记者乔舒亚·赫什看到后,首先在美国媒体圈内转发这一微博,试图向官方求证。

正当网络热炒黎明电视台微博时,美国驻阿富汗大使馆发出微博:“有关奥巴马总统在喀布尔的报道不真实。”

赫什随后转发一条微博:阿富汗警方封锁通往美国使馆的所有道路。

不久,美国领导的国际安全援助部队通过微博发表声明,澄清援助部队“没有证实奥巴马行程,我们不适合回应这类问题”。

徐超(新华社供本报特稿)

阿富汗局势

奥巴马访阿时机信号悬念

就美国国内政治而言,这也是一個很好的“空档”,共和党总统竞选刚刚尘埃落定,尚未及整理旗鼓;奥巴马的首场竞选集会则已定于5日开锣。奥巴马在阿的演讲,展示打死本·拉丹这一美国十年反恐最重大成果——在他任内取得的;重申从阿富汗撤军——兑现4年前的竞选承诺;同时以华丽的言辞,强调美阿战略伙伴的意义,言下之意,这场如今在绝大多数美国人看来“不值得的战争”虽然行将结束,但美国并非一无所获。以反恐和训练阿政府军的名义,撤军后的美国将在阿保持长达10年且2024年期满后仍可续约的军事存在。这不仅意味着美国在阿战略利益将继续得到保障,也意味着美国不会放弃经由阿富汗战争在中南亚地区取得的战略利益和影响力。当然,捎带着也给塔利班发出信号,美国不会彻底撒手。

人们注意到,奥巴马在演讲中使用了很多“结束”,但没有一次使用“赢得”或“胜利”。其实,何止阿富汗战争没有赢家,为区区一个本·拉丹之死,十年来,多少死伤?多少焦土?正如曾角逐美国总统宝座的约翰·克里去年此时在美国参议院外交委员会听证会上所言:“本·拉丹已被除掉,但他所引发的暴力、仇恨、战争,却并未结束。”

记者徐剑梅(新华社北京5月2日电)